

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,

NAVARRERIA 21.—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro métrico al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 1.º de Junio de 1896

Conviene tenerlo en cuenta

Grandísima es nuestra satisfacción al ver con cuánto entusiasmo han acogido las diversas comarcas de Navarra la idea de establecer una red general de ferrocarriles secundarios, destinados á aumentar las facilidades en el transporte y á producir grandísimos rendimientos y beneficios al país, que tan necesitado se encuentra de iniciativas capaces de modificar el triste estado económico porque actualmente atraviesa. Y si tan grande satisfacción nos produce ver esos entusiasmos, débese más que á nada á nuestro concepto de la vitalidad y de la energía de los pueblos: nosotros no creemos posible lograr nada práctico y verdaderamente salvador sin una poderosa acción por parte de los gestores de los asuntos públicos y sin una poderosísima cooperación por parte de la masa, de la suma formada por los individuos y avalorada por las decisiones de los que entre esa masa descuellan algo por su saber, por la posición social que ocupan ó por el golpe de vista seguro y la pericia en los negocios.

En un pueblo que recibe con indiferencia absoluta ó que se interesa poco por aquellos proyectos marcadamente beneficiosos y marcadamente importantes que se le proponen, es imposible lograr nada grande ni pretender renacimientos y regeneraciones basados más que en nada en la formal y decidida voluntad de llegar al fin por los mejores medios y en el menor tiempo posible. En cambio cabe tener fé en el porvenir de los pueblos que sienten los estímulos de su interés, que se preocupan de su conveniencia, que oyen, examinan y apoyan ó rechazan los proyectos que se les proponen; pero que efectúan la aceptación ó desechan lo que no les parece admisible, de una manera clara, franca, desenvuelta, decidida. Porque esto se ve en Navarra, donde la opinión se manifiesta á diario en pro de la idea que nosotros creemos buena (y respetamos la opinión ajena) de construir una red de ferrocarriles de vía estrecha; porque se ve con claridad en virtud de manifestaciones bien elocuentes y sinceras de distintas personas y colectividades, es por lo que nosotros consideramos tan significativo y tan plausible el estado de opinión y de conciencia que mantienen todas las regiones de la provincia.

Y téngase en cuenta que no se nota solamente entusiasmo en aquellas comarcas señaladas en los proyectos como la zona de desarrollo de los ferrocarriles: lejos de eso, en regiones distintas de esas, en puntos que no figuran en los planos de trazado, ha habido reuniones, se han tomado acuerdos, se han escrito cartas á los periódicos y se han hecho razonadas exposiciones á la superior autoridad de la Excm. Diputación foral en súplica de que se piense en la conveniencia de realizar estudios de nuevos ferrocarriles no comprendidos en la red tal como hasta ahora se tenía pensado construirla, si se acordaba y hallaba medio para la construcción.

Y no se nos diga que los hechos apuntados se explican fácilmente por esa especie de emulación (casi se expresa mejor la idea con la palabra *envidia*) que unas regiones tienen á otras y unas á otras comarcas cuando las ven sien lo objeto de preferencia cuyo fundamento nunca se paran á estudiar. Aun admitiendo que eso sea el móvil de las peticiones y manifestaciones aludidas, que no lo parece y seguramente no lo es, debe notarse que nunca se tiene envidia de lo malo, de lo inconveniente, de lo perjudicial; sino de lo bueno de lo que el sentido común señala como un bien indiscutible y claro. Lo cual debe notarse para deducir una consecuencia que conviene dejar bien sentada: «que la construcción de una red de ferrocarriles de vía estrecha parece al país en general una excelente mejora y una copiosa fuente de prosperidad y ventajas.»

Esto ya es mucho. No suele equivocarse un pueblo entero cuando muestra preferencia por determinadas soluciones en cualquier sentido que sean. «*Vox populi, vox Dei*».

Porque felizmente nada se ha señalado que signifique una rivalidad, debe pensarse que los más hermosos y bien combinados proyectos fracasan fácilmente cuando sirven de motivo para reyertas y controversias fundadas en el egoísmo de localidad.

Bueno, muy bueno y muy justo y muy consolador nos parece que en todas partes resuenen voces entusiastas en demanda de que pronto sean un hecho los proyectos de ferrocarriles estudiados; tan bueno nos parece que allí donde todavía no se hayan hecho estudios facultativos para la construcción de líneas férreas, habiendo en el país elementos que justificarían un proyecto ferroviario, se levanten las mismas voces en demanda de tan beneficiosas mejoras: pero, ¡por Dios! no degeneren las legítimas aspiraciones de cada comarca en enconadas rivalidades y en disgustos contra las regiones preferidas. Por ese camino no se lograría otra cosa que el perjuicio de todos sin beneficio para nadie.

Esos males se evitarán teniendo en cuenta que sobre el bien de un valle ó de una zona están los intereses generales del país y á estos antes que á aquellos debe atenderse por la Excm. Diputación foral.

Martinez Campos y Weyler

SUS OPINIONES

Refiriéndose *La Correspondencia* á lo que pudiera decir el general Martinez Campos, el jueves último, ante un corro de senadores, escribe:

«El general Martinez Campos parece dió á entender que, á su juicio, no tardará en regresar á la Península el general Weyler, aunque no manifestó ni el fundamento de su creencia, ni tampoco las causas del regreso del actual gobernador general de la isla de Cuba. Lo que sí consignó de un modo muy explícito es que no ha formulado por su parte censura ni opinión alguna sobre la gestión del general Weyler ni de ningún otro, porque ante todo y sobre todo cree que por nada ni por nadie deben mermarse

los prestigios de la primera autoridad de la isla, mientras ocupe este puesto.

Con este motivo habló el general Martinez Campos de la prensa, lamentando la excesiva intervención que toma en las cosas de la guerra, y llegó á decir que con la conducta de los periódicos de Madrid, ni puede haber generales en jefe, cuyos prestigios disminuyen por los juicios que acerca de ellos y de sus actos se emiten á diario, ni aun la campaña puede llevarse con el sigilo que debiera, porque á veces se tienen en el campo insurrecto noticias de los propósitos del Gobierno, tan pronto como se formulan.

Acerca de su práctica, manifestó que ya había reconocido que se equivocó, pero que él deseaba evitar la guerra, porque, como dijo entonces, para dominar la insurrección por las armas se necesitaban tres años y 150.000 hombres ó 170.000, como se ha dicho hace poco.

«El sostener este ejército en Cuba cuesta siete y medio ó ocho millones de duros al mes, es decir cerca de dos mil millones de reales al año, sin contar la destrucción de la riqueza, la pérdida de cosechas y sobre todo, la pérdida de hombres, y yo quería evitar estos males á España. Ya ven ustedes que no me equivoqué en las afirmaciones que hice sobre la situación de Cuba.

Solo me equivoqué en una cosa, y esa ya la diré cuando sea tiempo.

el Gobierno le había facilitado cuanto le pidió para acabar la guerra, y que había presentado la dimisión precisamente por entender que su política no convenía entonces.

Respecto á las reformas, no expuso opinión; se limitó á decir que, como general en jefe, sus facultades eran amplias, pero que las cuestiones de gobierno entendía siempre que debían dejarse á la resolución del gabinete, y que las reformas eran de esas cuestiones.»

Las opiniones que el propio colega atribuye al general Weyler, con referencia á una carta, según dice, recibida de París, también tienen interés.

Según dicho testimonio, opina el general Weyler que si las reformas se hubieran planteado sin regateos ni vacilaciones, habrían evitado la guerra; más aún, que si en Cuba se hubiese planteado á tiempo un régimen liberal y descentralizador, ni aún la guerra de los diez años hubiera sobrevenido.

En el momento presente duda el general de la oportunidad de las reformas. Sin asegurarlo, teme que sean consideradas por los laborantes como un síntoma de debilidad; en todo caso Maceo y Gomez no las aceptarían en este momento para deponer las armas. Quizá si las reformas se planteasen después de un descalabro de las partidas, su efecto podría ser eficaz.

En todo caso el general Weyler, si este Gobierno ú otro, con aprobación ó por iniciativa de las Cortes, decretasen la implantación de las reformas ya aprobadas, él las establecería sin disgusto ninguno. A lo que no se avendría es á establecer la autonomía, no por creerla mala ni buena sino porque estima que toda concesión superior á lo que es ley del reino, se tomaría como una confesión paladina de debilidad, de cuyas consecuencias no querría ser él responsable.

El general Weyler no tiene deseos de continuar al frente de la guerra, pero no ha desmayado hasta ahora; pero solo dejaría el mando si creyese que su prestigio había disminuido. Y este prestigio, bajo el punto de vista político, estriba (hasta la fecha de la carta) en que por un procedimiento ú otro se lleve á cabo la sentencia del Consejo de Guerra contra los individuos de la *Complotor*; la anulación de esta sentencia le haría pensar seriamente en la imposibilidad de conservar su mando.

Bajo el punto de vista militar, el general Weyler cree que el prestigio necesario exige que Maceo sea arrojado en breve término

de Pinar del Rio con las fuerzas de que en la actualidad dispone en la isla.

El pasto para los ganados

Cuando ocupada la pública atención en graves problemas; cuando más necesarios son los recursos todos del Erario para sostener la integridad de la patria, viene una prolongada sequía, en esta nación casi exclusivamente agrícola, á hacer más difícil la vida de sus habitantes y á comprometer la existencia de los ganados, recurso indispensable para ejercer su industria el labrador, y de cuyo producto casi exclusivamente vive.

Compruébanlo los clamores que de uno á otro extremo de la península comienzan á escucharse por males irremediables ya, pues si las ansiadas lluvias pueden evitar aún la pérdida total de cereales, serán ya inútiles para salvar los pastos con que mantener los ganados, que ya se venden á vil precio ante la perspectiva de que mueran de hambre, y que tendrá el agricultor que repouer en mejores tiempos, adquiriéndolos á elevadísimo precio por ser general la demanda y nula entonces la oferta.

A 500 millones de pesetas hace ascender un periódico profesional el coste de adquisición de los cereales indispensables para la naciones; agréguese á ello la pérdida en la venta de los ganados y el coste de sostenimiento de los que haya que conservar y fácilmente se comprenderá la intensidad del mal, ignorada todavía en su totalidad.

Ante las grandes calamidades deben las naciones, con ánimo varonil, buscar con empeño remedios que las atenúen, en vez de entregarse á femeniles abatimientos ó á inútiles lamentaciones, que sólo así consiguen vencerlas adquiriendo en la lucha mayores energías que le permiten aspirar después á más altas empresas.

Exige el patriotismo que cada cual aporte á esta obra las ideas que estén á su alcance, dando á conocer las soluciones que puedan evitar el mal que todos sufren, ya adquiridas en personales experiencias, ya vulgarizando los medios empleados en otros países para enmendar idénticos males: tal es la justificación de estas líneas.

En los años 1892 y 1893 sufrió Francia una relativa sequía, y justamente alarmados por la importancia que podían tener sus consecuencias, pusieron el Estado, las corporaciones y los individuos á contribución para encontrar soluciones y remedios. La ciencia agronómica demostró de manera inconcusa que las hojas de la mayor parte de los árboles y arbustos tienen condiciones nutritivas superiores á las de los mejores pastos, y la práctica, al hacerse público, hizo saber que empíricamente las empleaban hacía años con buen éxito en distintas localidades. La importancia de este descubrimiento hizo que se repitiesen los ensayos en Inglaterra con idéntico resultado.

Alemania entonces, yendo más adelante en este camino, probó que las ramas tiernas también tienen excelentes condiciones como alimento. Resultando de todos estos descubrimientos científicos el hecho práctico de que las hojas aisladas tienen un poder nutritivo superior á los mejores pastos, las ramas tiernas uno idéntico á la paja, y el conjunto resulta superior al heno. Añadiéndose la ventaja de que igualmente puede emplearse tierna, recién cogida, que conservarse prensada para el invierno.

Quedaba, sin embargo, por averiguar si sería perjudicial para los árboles despojarlos de la hoja, y tras repetidos ensayos, vino á resolverse que no haciéndolo hasta la época en que en Agosto se detiene la savia, no era perjudicial.

Concuerdan estos interesantes resultados con afejas prácticas en nuestro propio país, pues de todos es conocido que la rama de olivo en la tala se aprovecha con excelente resultado en la alimentación del ganado

lamar, así como los pámpanos y las hojas de la vid, de que los ganados son tan ávidos, que se impide su entrada en los terrenos que ocupan para que no los destruyan.

Bien se nos alcanza que, por desgracia, no abunda en nuestro país el arbolado; pero así y todo existe en muchas localidades, son muy comunes los terrenos plantados de vid, y en general hay arbustos sin valor alguno, como la zarza y la ahulaga, que podrían prestar grandes servicios al ser vulgarizado el empleo de sus excelentes condiciones nutritivas.

Tiempo sobrado queda de hacer ensayos cuyo resultado fuese de inmediata aplicación, tan urgente como lo demanda la situación. El Estado, los municipios y los particulares podrían con sus montes venir en auxilio especialmente de esa clase de labraduras modestas que con ser el firme sostén del orden social, no tienen de la administración pública otro recuerdo que el de exigirles contribuciones superiores á sus fuerzas ó reclamarles sus hijos para la guerra. Aporte cada cual sus experiencias y con la satisfacción del deber cumplido, se conseguirá, tal vez por el común esfuerzo, fomentar la conveniencia del arbolado, al demostrar que da un producto seguro é inmediato, especialmente en los climas cálidos en que las plantas necesitan encontrar á gran profundidad la humedad indispensable para su vida, que la falta y la irregularidad de las lluvias les niega casi siempre en la superficie.

El conde de San Bernardo.

España y los Estados Unidos

LO QUE DEBEMOS A ESPAÑA

Con este título publica el *Catholic Standard and Times* de Filadelfia, el luminoso artículo que á continuación insertamos:

«Es innegable—dice—que la mayoría de los escritores no católicos que tratan de la historia de España, desconocen la deuda que el mundo entero ha contraído con esa nación, por haber conservado para Europa la civilización cristiana. Este linaje de escritores suelen hacer elogios extravagantes de los moros, ensalzando los progresos por ellos realizados durante su permanencia en España y su influencia en la civilización. Esto es una prueba más de la ceguera que engendran las preocupaciones anti-religiosas.

Los escritores protestantes é infieles de los siglos XVII y XVIII, en su inquina contra los españoles, entonaron los á los moros, enemigos de España, y la moda ha durado hasta nuestros días. Pero realmente, dígame lo que se quiera de ciertos adelantos conquistados por los moros en ciencias, industrias y artes, considerados estéticamente, resalta el hecho evidente de que los españoles, con su guerra incessante de ochocientos años para expulsar de la Península á los invasores mahometanos, pelearon realmente en defensa del continente europeo. Poco importa dilucidar si los españoles tenían ó dejaban de tener sentimiento estético bastante para apreciar los progresos de los moros, que tanto han ensalzado escritores como Washington é Irving. Lo que importa saber es que tuvieron valor y coraje para resistir á los invasores, y finalmente, arrojarlos al África, salvando con ella á Europa de ser sujeta por el Islam.

Es falso en absoluto que los Estados Unidos no tengan una deuda de honor hacia España. Se suele perder de vista más de lo justo el hecho de que uno de los agentes más poderosos para el reconocimiento de la independencia de los Estados Unidos, fué la actitud de España durante nuestra revolución. Nuestros ejércitos, por sí solos, no hubieran podido realizar esta empresa. La mitad de los americanos de entonces, y de ellos los más ricos é influyentes, eran *tories* y se oponían á la separación de Inglaterra. A la ayuda de Francia y á la muy decisiva de España, se debe el triunfo de lo que, de otra suerte hubiera sido una causa perdida. La guerra hecha por la escuadra española á los buques mercantes de Inglaterra en el golfo de Méjico, fué lo que realmente tocó á la parte más sensible de la nación británica, ó sea á su bolsillo. No es exageración decir que el virey de Méjico, don Bernardo Gálvez, causó más terrores á los armadores y comerciantes ingleses que todas las demás causas juntas, y que se debe al clamoreo de los navieros de Bristol que el gobierno inglés cediera al fin.

Si hemos de reñir con España, riñamos con justo motivo, y sobre todo que se diga la verdad. Hora es ya de desear las viejas y ridículas patrañas acerca de las crueldades de los españoles. Estas consejas fueron inventadas en los negros días de los odios de religión y sirvieron para mantener vivo el rencor y disgusto contra una de las na-

ciones más caballerescas de Europa. No ha habido en el mundo soldados más valientes que los de España, y hasta un enemigo tan acérrimo de los españoles como Motley ha tenido que convenir una y otra vez en su historia de las guerras de Holanda, que los españoles, en lucha contra cualesquiera otras tropas, eran invencibles, á no ser en el caso de sucumbir á la fuerza abrumadora de un número superior. En la mar, no ha habido más denodados marinos. En resolución, los Estados Unidos debemos mucho á esta gran nación, y jamás debemos negar la deuda.»

La campaña de Cuba

Desde Manicaragua.—Llegada de un convoy.—Un encuentro reñido.—Las bajas de los mambises.—Cabecilla muerto.—En Jaruco.—Contra Pancho Rodríguez.

El general Pin, participa á la capitana general de la isla, la noticia de haber llegado á Manicaragua el importante convoy de armas y municiones que salió últimamente hacia dicho punto.

El convoy arribó felizmente y sin haber experimentado durante su marcha la menor pérdida en las tropas que lo custodiaban á pesar de haber sido tiroteados varias veces por numerosos grupos rebeldes, que á todo trance procuraron impedir el avance de nuestras fuerzas.

Uno de los despachos recibidos de la gran Antilla da abundantes pormenores de un importante hecho de armas librado por nuestras tropas y en el que consiguieron triunfo señaladísimo contra los rebeldes.

El combate se sostuvo entre las columnas españolas que mandan los jefes Lopez Amor, Segura y Vazquez y las partidas rebeldes que operan á las órdenes de los cabecillas Rego, Toledo y Fonseca.

Cuando nuestras tropas divisaron al enemigo éste se encontraba preparado para la lucha y ocupando posiciones altamente ventajosas, que añadidas á la superioridad numérica podían darle grandes confianzas en el triunfo.

Por eso quizá batiéronse con gran coraje, é intentaron oponer resistencia casi invencible á la acometida de nuestras tropas. Pero todo fué en balde, porque con tal arraigo y decisión cargaron los nuestros, que lograron arrollar materialmente al enemigo, obligándole á abandonar las posiciones que ocupaba y á declararse en precipitada fuga.

La lucha resultó muy sangrienta. Los mambises dejaron más de 50 cadáveres abandonados en el campo. Entre ellos figuraba el cabecilla Toledo; uno de los que mandaban las fuerzas insurrectas que tomaron parte en la pelea.

Los heridos graves ascienden á 40, según referencias muy dignas de crédito.

El cabecilla Fonseca recibió también lesiones de mucha importancia.

Las columnas españolas siguen en persecución de los restos disgregados de la partida del cabecilla Rego.

De otro encuentro, que si bien no tuvo tanta importancia como el anterior resultó muy desfavorable á los rebeldes, dan también cuenta los despachos recibidos de Cuba.

Las fuerzas españolas que tomaron parte en este encuentro fueron las que forman la columna Ochoa.

Los rebeldes derrotados operaban á las órdenes del conocido cabecilla Pancho Rodríguez.

Las bajas experimentadas por los mambises ascienden á catorce hombres muertos y regular número de heridos.

Nosotros tuvimos tres de estos últimos.

En Matanzas.—Fusilamiento de un rebelde.—Contra la Trocha.—Bohíos incendiados.—En Guara.—Contra Zayas.

En las oficinas del Estado Mayor se ha recibido un despacho de Matanzas, comunicando que ha sido pasado por las armas en aquella población un rebelde apresado hace poco tiempo por nuestras tropas y quien en procedimiento sumarísimo fué condenado á muerte por el Consejo de Guerra reunido al efecto.

Otros despachos dicen que continúan los rebeldes encerrados en Pinar del Río, moviéndose en dirección á la trocha de Mariel Artemisa con ánimo de forzarla y hacerse paso hacia la parte occidental de la isla.

Últimamente varios grupos rebeldes han cargado contra las posiciones españolas, valiéndose de la oscuridad de la noche.

El ataque fué impetuoso.

Para lograr sus intentos los mambises, y con ánimo sin duda de distraer la atención de nuestras tropas y procurarse mientras tanto la salida por la trocha, incendiaron varios bohíos situados al lado de las posiciones españolas.

Tras de un nutrido tiroteo, fueron dispersados los grupos rebeldes gracias á varios disparos de cañón que se les hizo desde uno de los fuertes españoles, emplazado en lugar próximo al en que estaban los mambises.

Las columnas Tort y Tejerizo han sostenido ruda y empeñada pelea en un lugar de las inmediaciones de Guara contra los grupos mambises que capitanea el conocido cabecilla Zayas, hace pocos días derrotado por nuestras tropas.

Sábase que la pelea fué reñidísima y que de ella resultaron los mambises con siete hombres muertos.

La guerrilla de Sagua.—Contra el cabecilla Pelón.—Lucha singular.—Muerte de un oficial.

La guerrilla local de Sagua que tan buenos servicios viene prestando en la lucha contra los rebeldes, ha batido últimamente á la partida que capitanea el cabecilla Pelón.

El combate fué reñidísimo, llegando al punto de trabar pelea á brazo partido el capitán de infantería que mandaba las fuerzas españolas y el cabecilla mambís.

De este singular combate, resultó muerto el Pelón, dispersándose entonces al ver la muerte de su jefe, las fuerzas que capitaneaba.

Se han recibido en la Habana despachos comunicando la muerte del capitán del batallón de Bailén don Lesmes Asejo, que mandaba una de las columnas que marcharon á Manicaragua, escoltando el convoy de que antes he dado cuenta.

Ignórase si el fallecimiento ha sido por muerte natural ó por lesiones recibidas en alguna de las muchas escaramuzas que el convoy tuvo que sostener hasta llegar al punto de su destino.

Crónica

Todo Pamplona ha aplaudido la instancia presentada al Excmo. Ayuntamiento por el Círculo Mercantil, solicitando que la feria de ganados tenga lugar en el interior de la población.

Pero entendemos que sería aún más práctico y provechoso que tan importante iniciativa se dirigiera á la causa que produce todas las prohibiciones que continuamente lamenta todo el que trata de emprender algún negocio fabril que requiera edificios apropiados en las cercanías de la ciudad, la misma por la que no se puede construir la nueva cárcel de partido, la misma que no permite ni retejar los edificios situados en los alrededores de la población, y la misma, en fin, que nos tiene encerrados y oprimidos en ese cinturón de piedra; nos referimos á la ley ó reglamento de zonas polémicas. A reformar este reglamento deben dirigirse por lo tanto todas las gestiones que se practiquen, que consiguiendo destruir la causa desaparecerían los efectos.

Perfectamente que se mueva el Círculo y excite el celo de la representación en Cortés de la Diputación y del Ayuntamiento, pero preferible es que se redacte un proyecto de ley encaminado á conseguir reforma tan trascendental y con ello todos ganaríamos.

La ocasión es muy propicia. El ilustre general ministro de la Guerra don Marcelo Azcárraga, ha sido senador por esta provincia y capitán general de Navarra, conoce al detalle nuestra situación y está dispuesto á favorecer á Pamplona. Además forman parte de la representación en Cortés el subsecretario del ministerio de la Gobernación señor marqués del Vadillo, persona que por su significación dentro del partido que gobierna, está en el caso de influir mucho, y el senador don Teófilo Cortés, unido con lazos de parentesco al señor ministro de la Guerra, los cuales en unión de los demás compañeros trabajarán seguramente sin descanso hasta ver realizado nuestro deseo.

Pero no basta esto, es preciso que á nuestros diputados se agreguen los de las poblaciones que se encuentran en el mismo caso que Pamplona y formen un núcleo tan respetable que el Gobierno no podrá menos que acceder á su ruego y Pamplona se verá así libre de esta estrechez que nos agobia.

Ha llamado la atención de algunas personas, y sobre todo en determinados pueblos de este partido judicial, que el Ayuntamiento de Pamplona tan activo en asuntos de teatros y en otros no menos baladíos y extraños á la misión de los municipios, no dé señales de vida en lo relativo al informe de la Ponencia respecto á proyectos de ferrocarriles de gran interés para Pamplona.

Y la verdad es que no nos causa extrañeza que ese proceder por parte del Ayuntamiento de Pamplona haya llamado la atención. Lo menos que nuestra Corporación municipal debía haber hecho desde el momento en que fué conocido aquel luminoso informe, es deliberar acerca de la conducta que debía seguir para responder dignamente á la confianza del pueblo de Pamplona.

Pero nada: aldabuelas modestas se agitan y celebran reuniones para tratar del caso, mientras el Ayuntamiento de la capital, que sería

la población más beneficiada por los ferrocarriles, se entrega á ese dulce letargo en que generalmente vive... sobre todo cuando se trata de algo verdaderamente interesante para Pamplona.

Nuestro corresponsal en Estella nos comunica lo siguiente con fecha de ayer:

«Con objeto de conocer la opinión del vecindario de esta ciudad sobre el asunto de los ferrocarriles, planteado por la Diputación ha celebrado hoy una reunión el Ayuntamiento con asistencia de los cien mayores contribuyentes de la población todos por unanimidad han acordado secundar á la Diputación en sus proyectos, prestandose al sacrificio pecuniario que de los pueblos exige, por considerar aquellos altamente beneficiosos para la provincia y en especial para esta zona; en la que contrasta la feracidad de su suelo y su numerosa población con la falta de toda vía férrea.

Este es pues el criterio que mantendrá el Ayuntamiento de Estella en la reunión magna que han de celebrar en esta ciudad el día 11 de Junio los representantes de los pueblos á quienes afecta el proyectado ferrocarril económico de Pamplona á Logroño.»

Hoy hace un año que falleció en Fustiñana la señora doña Cipriana Chavarría, esposa y madre respectivamente de nuestros queridos amigos don Dionisio y don Juan P. Estéban.

Rogamos á nuestros lectores encomiendan á Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Ayer acudieron al inmediato pueblo de Arro muchos vecinos de Pamplona que pasaron una tarde muy agradable en el citado pueblo, que celebraba el primer día de sus fiestas.

En el sitio donde se colocó la gaita se aglomeró un inmenso gentío, y la gente joven aprovechó tan buena ocasión para estirar las piernas, y hacer ganas de merendar los tradicionales rellenos.

No tenemos noticia de que haya ocurrido ningún incidente desagradable.

Ha sido nombrado alcalde de Zaragoza nuestro distinguido amigo y paisano don Ladislao Goizueta, persona muy conocida y apreciada en Pamplona.

Enviamos al señor Goizueta nuestra enhorabuena por su nombramiento.

Se nos ha facilitado la siguiente nota de los alumnos que han merecido la calificación de sobresaliente en la Escuela de Artes y Oficios en el curso que acaba de terminar.

Figura.—2.ª sección.—Premio, Serapio Zozaya, Víctor Enderiz, Norberto Moratel, Pascasio Azqueta, Castor Archanco.

Adorno.—2.ª sección.—Premio, Antonio Mendez, Serapio Clavería, Jorge Arteta.

1.ª sección.—Premio, Francisco Barrenechea.

Copia del antiguo.—Premio, Millán Mendía, Policarpo Alvarez.

Figura.—1.ª sección.—Premio, Pedro María Gayarre, Emiliano Arnedo, Segundo Zozaya.

Lineal.—Descriptiva.—Premio, Isidoro Cabasés, Guillermo Merino.

Arquitectura.—Premio, Victorio Amador.

Conjuntos.—Premio, Maximino Cachafeiro.

Dibujo geométrico.—Premio, Pedro Cabero, Arturo Blasco, Feliciano Juango, Ignacio Blanco.

Talla en piedra.—Premio, Pablo Lozano.

Modelado en figura.—Premio, Angel Menaya.

Modelado ornamentación.—Premio, Saturnino García.

Talla en madera.—Premio, Baldomero Zalaetegi, Basilio Valentín, Esteban Osacar.

ALUMNAS

Figura.—2.ª sección.—Premio, Josefina Ortigosa, Antonia Cabasés, Teresa Avalos, Higinia Atondo.

1.ª sección.—Premio.—Rosa Ibañez.

Adorno.—2.ª sección.—Premio, Sixta Beloso, Consuelo Rodríguez, Emilia Lázaro, Juana Maquirriain, Joaquina Eguaras, Vicenta Arvizu.

Paisaje.—Premio, Sara Goñi, Felisa Vidaurre.

Colorido á la acuarela.—Premio, Tomasa Salvatierra, Josefa Ertivi, Ambrosia Sagaseta, Cándida San Martín, María Luisa Bourgoñ.

Aplicación al bordado.—Premio, Felipa Iriarte, Gabina Ezquerro, Clara Eguaras, Inés Ayechu, Emilia Sagaseta, Micaela Isturiz, Enriqueta Villanueva, Luciana Aranguren, Juana Ciurriz, Concepción García, Teresa Gomez, Perfiles.—Premio, Josefa Perez, Esperanza Elia, Maura Astrain, Aurora Rivera, Joaquina Goñi, Francisca Basterrechea, Carmen del Olmo, Beatriz Martinez.

En la corrida de toros celebrada ayer en Madrid, fué cogido por el segundo el aplaudido matador Antonio Revorte, contratado, como saben los lectores, por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad para las corridas de San Fermín.

Según los telegramas en que se da cuenta de esta desgracia, después de banderilleado el toro pasó á manos de Revorte. Empleó el torero una faena breve y temeraria pues se acercó de un modo inverosímil al toro, soltándole un pinchazo en buen sitio. Dos pases más y soltó un volapié superiorísimo, durmiéndose en la cuna y saliendo cogido. El toro suspendió á Revorte de pitón á pitón. La cogida fué tremenda, teniendo cierta semejanza con la del *Espartaco*. Una vez suspendido lo tiró, y recogió de nuevo arrastrándolo por la arena algún tiempo.

En toda la plaza hubo momentos de confusión y espanto. Reverte fué conducido a la enfermería por los monjes sabios.

Los médicos reconocieron a Reverte, resultando que este tiene dos heridas, una de dos centímetros de extensión y cuatro de profundidad, en el tercio superior del muslo izquierdo—el asta del toro atravesó todos los tejidos—y la otra herida de forma angular, de cuatro centímetros de profundidad y en la región glútea del muslo.

Las dos heridas son graves. Al ser conducido Reverte a su domicilio, le acompañaron muchas personas.

Reverte, según las últimas noticias, sigue relativamente bien de sus heridas.

El toro que hirió a Reverte se llamaba Ereno.

Mucho celebraremos que el arrojado diestro cure pronto de las heridas que ayer recibió para que pueda tomar parte en las corridas de San Fermín.

En la villa de Vera han sufrido graves quemaduras el vecino Francisco Irazqui y su esposa, por habérselos inflamado una botella de petróleo.

Por escandalizar en la vía pública fueron detenidos anoche y conducidos al depósito municipal dos sujetos.

Durante el mes de Mayo han ingresado en el Hospital provincial 161 enfermos, han salido curados 130 y han fallecido 22.

Hoy habla en dicho establecimiento 244 enfermos, 132 hombres y 112 mujeres.

Se nos ha acercado una pobre mujer, esposa de un jornalero, diciéndonos que ha marchado hoy al Ayuntamiento con ánimo de vacunar a sus dos hijos, y que no ha podido realizar sus deseos porque le exigían una paqueta de tres pesetas, cantidad para ella exorbitante.

Creemos que los hijos de los obreros deberían ser vacunados gratuitamente ó a precios muy económicos.

El sábado se reunió en el Ayuntamiento la comisión de aguas, acordando hacerse cargo del viaje de traída de aguas.

Se surtirán por lo tanto de aguas de Arteta algunas fuentes públicas, y se harán las acometidas para todos los servicios públicos en el plazo mas breve posible.

La Sociedad ha prometido el arreglo de las bocas de riego.

Ayer se vió muy concurrido por la tarde el paseo de la Taconera.

Para celebrar el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis la fiesta próxima de su santo onomástico, ha entregado en el Monte de Piedad municipal de esta ciudad el importe de todos los préstamos que no excedan de quince pesetas y sus demoras correspondientes.

En consecuencia se llama a todos los interesados en este particular para que se presenten desde luego y hasta el 30 del presente Junio a recoger con sus resguardos las prendas, ropas, etc., que hubieren empeñado hasta el día 15 inclusive del mes de Mayo anterior.

Rasgos como este honran por extremo a nuestro virtuosísimo y sabio Prelado, que de tan bella manera sabe ejercer la caridad, esa virtud suprema de los buenos.

Reciba el bendadísimo Prelado nuestros más calurosos placeres.

Segun informes verídicos se proponen establecer barracas para las fiestas de San Fermín, con los siguientes espectáculos.

Circo Farrusini con perros y monjes sabios. Teatro Guignol (fantoques).

Colección de fieras entre las que figuran doce leones.

Teatro de los espectros.

Un *carroussel* consistente en sesenta caballitos, cuatro lanchas y cuatro coches movido el mecanismo por un caballo.

El hombre de la garganta maravillosa, que traga sables, bolas de billar y otros comestibles.

Y probablemente el gran *carroussel* internacional.

Ha sido autorizado por la superioridad el proyecto de la travesía de Gallur que enlaza las carreteras de Gallur a Agreda y de aquel pueblo a Sangüesa.

Las pesquisas practicadas por la autoridad judicial de Carcastillo y guardia civil para descubrir al autor ó autores de los incendios de cinco corrales de aquella villa no han dado hasta la fecha resultado alguno favorable.

Terminadas por el juzgado municipal de dicha villa las primeras diligencias sumarias se han remitido al Juzgado de instrucción del partido de Tudela.

Ayer se hicieron en la Caja de Ahorros Municipal sesenta y seis imposiciones y quince devoluciones, importando las primeras 4634 pesetas y 3.775'74 las segundas.

Esta mañana han contraído matrimonio en la iglesia de San Agustín, el oficial de la estación telefónica interurbana de esta ciudad don Santiago Arévalo y la agraciada señorita Paz Pintre.

Todo género de felicidades y una luna de miel interminable es lo que deseamos a los nuevos esposos.

Anoche, sobre las diez y media, dos disparos de arma de fuego alarmaron a los vecinos de la calle del Palacio.

El hecho fué que varios sustitutos hospedados en una casa de dicha calle tuvieron una reyerta en la que salió a relucir el arma con que se hicieron los disparos que causaron heridas, no graves según se nos dice, a dos de los contendientes.

Al lugar del suceso acudieron inmediatamente algunos serenos, dos agentes de vigilancia, el celador de guardas de campo y un guarda y dos soldados pertenecientes a una de las guardias inmediatas al sitio donde ocurrió el hecho.

Los heridos fueron llevados al Hospital Provincial.

El agresor ha sido detenido.

Dicen de Roncal que el almacenista de vinos de aquella localidad Juan Eloy Sanz ha sido encontrado ahorcado en su propio domicilio.

Menudean los robos en las carreteras de esta provincia.

Hoy son dos, de los que se nos ha dado cuenta en el gobierno civil. En el monte de Tirapu le han robado al carretero Pedro Aldave Noain veintitrés pesetas y en jurisdicción de Lizarraga dos hombres enmascarados han robado a otro sesenta pesetas.

Como presuntos autores del primero de estos robos, han sido detenidos dos vecinos de Añorbe de pésimos antecedentes.

Leamos en *El Navarro* de Tudela:

Dos pastores de Ejea cogieron ayer vivos en la Bardena cinco lobos pequeños, dos hembras y tres machos.

La caza, colocada en un cesto, la han presentado hoy a los ganaderos de esta ciudad, siendo debidamente recompensados los cazadores.

Ya va tomando forma el festival nocturno de la plaza de toros. Se han acordado algunos puntos que afectan al detalle de la fiesta y entre ellos figura un número, que será el final y estamos seguros ha de llamar la atención.

Tratase de la ejecución de la marcha *Cádiz* por las tres músicas militares y orquesta «Santa Cecilia» cantando el orfeon unas letrillas adecuadas.

Hoy han dado principio los exámenes en el Instituto y Escuela Normal.

En el día de hoy se han vacunado en la planta baja de la Casa Consistorial 49 personas de ambos sexos, de las cuales 33 han declarado ser pobres, 5 sirvientes y las 11 restantes que disfrutan de la asistencia facultativa.

Revolución comercial

Boinas desde una peseta.
Sombreros para caballero, señoras y niños desde dos pesetas.
5 Calceteros 5

Sección amena

EL LADRON

Compareció ante la Audiencia cierto ladrón una vez de un robo de gran cuantía como es justo á responder, teniendo la gran fortuna de que con tal brillantez le defendió su abogado persona de gran saber, que por todo el Tribunal absuelto en seguida fué, dictando de oficio las costas de todo el papel.

Pues señor, que dando pruebas de agradecido y cortés ante la defensa hermosa que le hizo el letrado aquel, fué á visitarle el ladrón á quien le dijo con fé su defensor de este modo haciéndole estremecer:

«Bien puedes agradecerme lo que hice por tí José porque milagrosamente no te han echado ¡pardiez! la sentencia de presidio por años lo menos seis! Enmiéndate como es justo y así lograrás tener el aprecio y simpatía de los hombres de honradez!»

«Señor—contestó llorando aquel ladrón—yo no sé cómo agradecer ahora lo que ha hecho con su valer por este infeliz. Soy pobre y nada tengo; pero es tanto el agradecimiento que llevo en el alma fiel, que lo primero que robe juro será para usted

Clotaldo

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 0; hembras, 0. Total, 0.

DEFUNCIONES

Paula Arbizu, de 38 años de edad, natural de Alfaro; Valentín Abad, de 19 meses de edad, natural de Pamplona.

MATRIMONIOS

Ambrosio Yzura y Ciriaca Ruiz residentes en Aldunate. Miguel Jaurrieta y Clementa Alfaro residentes en Obanos. Santiago Arévalo y Paz Pintre residentes en Pamplona.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Segundo mr.
SANTO DE MAÑANA.—San Marcelino mr.

No hay

quien pueda competir en la decoración de edificios en Staff y yeso escayola con el taller de

Juan Irigaray

Estafeta 2 y Calceteros 22

Gran surtido en figuras de barro cocido, figuras representando á Sagasta, Cánovas, Martínez Campos, Azcárraga Castelar y demás personajes políticos, á peseta.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 22'9 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 9'2 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 721'3.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 159

ULTIMA HORA

A las ocho de la tarde cerramos el presente número sin haber recibido ningún despacho de nuestro corresponsal en Madrid.

Anuncios preferentes

ACADEMIA preparatoria MILITAR

afecta al colegio de San Luis Gonzaga

PAMPLONA

DIRECTORES Y PROFESORES

Don Ignacio Mazeret y don Manuel Suarez

Capitanes de Artillería

Alumnos que hasta la fecha han sido aprobados en los actuales exámenes de ingreso.

Don Pedro Maisonnave, con diez meses de preparación.—Ingenieros.

Don Adolfo Saenz.—Administración Militar.

Don José Simón.—Infantería.

El curso dará principio el día 15 de Junio suprimidos toda clase de vacaciones con objeto de dar dos repaos al curso para la convocatoria de Noviembre próximo y otros dos más para la de Mayo venidero.

Las horas de clase serán cinco diarias en la forma siguiente: Aritmética, una hora; Algebra, hora y media; Geometría, hora y media, y Trigonometría una hora.

Se admiten internos y externos.

Rebajas á hijos de militar, clases é individuos de tropa.

Para más detalles dirigirse á los directores de la Academia, Navas de Tolosa 31, 3.º izquierda y Paseo de Valencia 32, 4.º izquierda, ó al director del colegio de San Luis don Joaquín Echarte en su local del Paseo de Valencia. 1—4 (a)

Almacén de música y pianos

De JOSÉ SAMANIEGO

— Zapatería 50 — Pamplona —

Música en todas ediciones; métodos para la enseñanza á precios sin competencia. Colección completa de óperas.

Pianos nacionales y extranjeros. Armoniums y pianos cilindros.

Ventas al contado y á plazos.

Alquileres, cambios, afinaciones, accesorios de todas clases.

Se sirven encargos para fuera de la capital á correo seguido.

SAMANIEGO.—Zapatería 50

A LAS SEÑORITAS

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

Plaza de la Constitución, 21 principal.

Por un sencillo y privilegiado método se enseña en pocos días á cortar, con toda perfección, toda clase de prendas de señora y niños como también ropa blanca para caballeros.

Así mismo se hace cargo esta casa de la confección de cuantas prendas se le confinen á precios desconocidos. Se dan lecciones á domicilio, y con el fin de que la enseñanza esté al alcance de todas las clases la profesora doña Filomena Moya ha reducido los precios.

El precio de la enseñanza de corte y confección se hace su pago por solo una vez aunque la alumna tarde más ó menos tiempo en aprender.

¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿¿¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiendo que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarria núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA

quemando el mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobrepasando el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navaralá, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

Piano de ocasión

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía. En la Administración de este periódico informarán.

Recomendamos el verdadero Hierro Dravaís, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no ligar nunca el estómago.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

La mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores Condor Hermanos, Cerdán 26, Zaragoza.

SIMIENDE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Cajita 1^{ra} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche 1^{ra} 30 La Cajita 2^a 30 en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecos, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

CAPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hipertismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Pildoras y Jarabe
BLANGARD
Con Ioduro de Hierro inalterable.
ANEMIA
COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Solucion BLANCARD
Comprimidos
de Exalgina
JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGIOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

Exigase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

1200

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Hemorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exigase las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo
Anemia — Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia
Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: **Úlceras, Tumores, Exostosis**, así como el **Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis**. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 402, Rue Richelieu, y Sresor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de semente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR eo el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de semente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que e designa. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico plana y hasta las seis para tercera. hasta la cuatro de la tarde para primera